

# 再接再厉抓好灾后恢复重建

## ——习近平总书记北京河北考察灾后恢复重建工作重要讲话鼓舞人心、汇聚力量

本报记者

11月10日,习近平总书记在河北考察灾后恢复重建工作并作重要讲话,鼓舞人心、汇聚力量,在广大干部群众中引发热烈反响。大家表示,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,认真贯彻落实党中央决策部署,再接再厉抓好灾后恢复重建,确保广大人民群众安居乐业、温暖过冬。要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持系统观念,坚持求真务实、科学规划、合理布局,抓紧补短板、强弱项,加快完善防洪工程体系、应急管理体系,不断提升防灾减灾救灾能力。

### 确保受灾群众安全温暖过冬

习近平总书记指出,确保受灾群众安全温暖过冬是一项硬任务。北方冬季长,山里冬天尤其冷,取暖工作务必落实落细,做到每家每户。对已经完成房屋修缮加固或重建、具备入住条件的受灾户,要指导帮助他们落实冬季取暖。对尚未完成房屋重建的受灾户,要通过投亲靠友、租房、政府安置等方式,确保他们温暖过冬。

“学习领会习近平总书记重要讲话精神,我们更加坚定了做好灾后恢复重建工作的信心和决心。”河北保定涿州市刁窝镇万全庄村党支部书记杨海军介绍,全村172户需修缮的房屋已施工完毕,村民们已住进家里;139户房屋需要拆除重建的,已分别通过投亲、租房等方式得到安置;各项补贴应发尽发,明年开春受灾群众就能住进新房。

10月起,北京门头沟区开展“保障

群众温暖过冬攻坚月行动”,4000多套受灾房屋已全部完成清理和修缮,纳入重建的房屋超过一半已开工,春节前将全部开工。“62户受损的燃气采暖炉已全部更新完毕,墙体外立面受损的70余户也全部完成保温层修复。接下来,将安排村干部入户调查、查漏补缺,第一时间解决问题,确保每家每户安全温暖过冬。”门头沟区妙峰山镇水峪嘴村党支部书记胡凤才说。

“贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,我们要进一步做细做实各项工作,组织专业人员深入现场指导,加快推进房屋重建。”黑龙江牡丹江海林市委书记魏红梅介绍,目前全市1.1万余名受灾群众已全部撤离45处安置点,返回修缮加固的家中、入驻新房或以投亲靠友、租赁房屋等方式得以安置,确保安全温暖过冬。

### 全面提升防灾减灾救灾能力

习近平总书记指出,要坚持以人民为中心,着眼长远、科学规划,把恢复重建与推动高质量发展、推进韧性城市建设、推进乡村振兴、推进生态文明建设等紧密结合起来,有针对性地采取措施,全面提升防灾减灾救灾能力。特别是要完善城乡基层应急管理组织体系,提升基层防灾减灾和自救互救能力。

“习近平总书记的重要讲话,为我们加强重点水利工程建设、保障首都防洪安全进一步指明了方向。”北京市水务局总规划师刘洪伟说,将针对突出问题和薄弱环节,按照“上蓄、中疏、下排、有

# 坚定信心,努力把家园建设得更加美好

## ——习近平总书记看望慰问受灾群众回访记

本报记者 王昊男 潘俊强 张腾扬

11月10日,习近平总书记来到今年7月底8月初遭受洪涝和地质灾害较重的北京门头沟、河北保定等地,看望慰问受灾群众,实地了解灾后恢复重建情况,检查指导灾后恢复重建工作。

习近平总书记指出,“希望乡亲们坚定信心,努力把家园建设得更加美好。”深情的牵挂,殷切的嘱托,让广大受灾群众倍感温暖、备受鼓舞。

“总书记来到我们家,我们心里暖乎乎的。”北京门头沟妙峰山镇水峪嘴村村民李盟告诉记者,“房屋受损、修缮支出、取暖等情况,总书记问得很细。党和政府帮扶政策实实在在,现在我们村里的水、电、气等都已恢复供应,供暖也已跟上,安全温暖过冬不成问题。”

妙峰山镇党委书记王焱带记者边参观边介绍,村里道路平整干净,已经加固修缮的受损房屋粉刷一新。“我们要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,把恢复重建与推动高质量发展、推进韧性城市建设、推进乡村振兴、推进生态文明建设等紧密结合起来,努力把家园建设得更加美好。”王焱说。

走进今年汛期作为临时避灾场所和防汛抗洪救灾人员驻地的妙峰山民族学校,只见操场宽阔整洁,教室窗明几净。五年级一班学生孙艺良向记者展示以抗洪救灾为主题制作的黏土作品:救死扶伤的医护人员、与险而行的救援人员,还有救援直升机……“我们

要按照习爷爷教导的那样,学会感恩、立下志向,做社会主义事业的建设者和接班人。”孙艺良说。

立冬过后,河北保定涿州市户外最低温度降到零摄氏度以下,双塔街道永济秀园小区的29栋居民楼都已通上暖气。居民董彩英带着记者参观她家储藏间:肉、蛋、奶、蔬菜水果等一应俱全。

“总书记来我家看望慰问时,详细询问了洪水水位、应急居住、家具家电更新、供暖、相关补助等情况。我们打心底里感谢总书记,感谢党和政府对我们受灾群众的关心关怀。”董彩英说,灾情发生不久,社区便组织送来了应急物资,现在水电气供应和供暖都有保障。

永济秀园小区门口的美蓉兴盛便利超市里,店主刘宏昌正忙着卸货,货架上各类商品琳琅满目。“受灾后,相关部门第一时间就向我们了解经营受损情况,还按政策帮我们申请了贴息贷款。这次总书记来到我们超市,详细询问经营恢复情况,要求各级党委和政府要多措并举,努力帮助受灾群众和企业、商户渡过难关。”刘宏昌说,“这让我们干劲更足了,一定努力建设好家园。”

位于兰沟洼蓄滞洪区的涿州市刁窝镇万全庄村,今年汛期全村311户全部受灾。记者11月11日到村探访时,村里道路已经翻修,路边不少民房已修缮加固。走进村民杨佩然的家,阳光透过落地窗洒进客厅,屋里暖烘烘,亮堂堂的。“总书记惦记我们受灾群众,来我家

之后都没顾得上坐,就问起我家的家庭收入、修缮花销、生产恢复等情况。”杨佩然说,“当我说话里用上了天然气、铺上了地暖,总书记欣慰地笑了。”

刁窝镇党委书记张大众介绍,万全庄村311户受灾群众,172户需要修缮的房屋已全部修缮完毕,房屋拆除重建的139户已通过投亲、租房等方式得到安置。“在现场聆听了总书记重要讲话之后,我们下一步重点工作更加明确,要进一步关心帮助重建户,采取切实有效措施防止因灾返贫,保障所有村民安全温暖过冬。”

灾后恢复重建,农业生产是重要方面。万全庄村向西,东冯村的一片农田里,冬小麦、大白菜长势良好。东冯村党支部书记王森说,“牢记总书记嘱托,我们要继续做好农资供应、农技指导等工作,组织安排好今冬明春的农业生产。”

京津冀水系相连,防汛抗洪是一盘棋。白沟河是大清河流域一条骨干防洪河道。11月11日,上百名施工人员正在开展白沟河治理工程(涿州段)大堤加固作业,10多台挖掘机开足马力疏浚河道。“涿州段工程完工后,将进一步提升堤防防洪标准,整体提高京津冀地区防洪能力。”涿州市水利局一级主任科员李江说,“我们要坚持求真务实、科学规划、合理布局,把项目资金用到刀刃上,把工程建设成为民心工程、优质工程、廉洁工程。”

(下转第四版)

# 时时放心不下的牵挂

## 记习近平总书记在河北考察灾后恢复重建工作

新华社记者

张晓松

朱基钗

本报记者

杜尚泽

万秀斌

这份时时放心不下的牵挂,一直萦绕在习近平总书记的心头。

今年7月底8月初,华北、黄淮等地出现极端降雨,引发洪涝和地质灾害,造成北京、河北等地重大人员伤亡。

习近平总书记密切关注汛情,高度重视防汛抗洪救灾工作,多次作出重要指示批示,要求全力保障人民群众生命财产安全。“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。”

9月7日,正在黑龙江考察的习近平总书记,来到受灾较重的哈尔滨尚志市老街基乡龙王庙村,看望慰问受灾群众,了解灾后恢复重建进展。从东北谈到华北,总书记说:“我牵挂着受灾的地方。那些地方我之后也会去看。”

11月10日,北方入冬之际,习近平总书记专程来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

一天时间,乘汽车、换火车,行程横跨京冀两地,足迹覆盖农村、社区、学校、市政设施、水利工程,访居民、见师生、看商铺,入农户、进麦田、上大堤,冒着严寒而往,沐着夜色而归。

“一路走下来,听到了看到了,我心里感到踏实,也是欣慰的,恢复重建工作都在按照计划进行。”

“要继续把灾后恢复重建工作一件一件落实好,继续为推动人民生活向着更好的方向前进而努力,让老百姓今后的日子过得更好!”

### “我心里一直惦念着灾区的人民群众”

妙峰山镇水峪嘴村位于北京西部山区,永定河从村北蜿蜒而过。

10日上午,习近平总书记乘车通过水峪嘴桥,在村口下车。岸边展板上的照片,记载了今夏洪水肆虐、洪峰过境时的景象。

“我们现在所站的地方,当时已被洪水淹没。大水漫过水峪嘴的桥面。”当地负责同志告诉总书记,因转移及时,全村群众无一伤亡,但87%的房屋受损。

“恢复得怎么样?”总书记问。

“受损房屋已经全部修完了。”

沿着村道,总书记步行察看村容村貌。道路整洁,房屋修葺一新。

村民李盟的房子就在路边,门口墙上悬挂着一个标识牌:“淹没水深2.6米”。

走进李盟家,习近平总书记仔细察看。墙壁经过粉刷,已经看不出水淹的痕迹,一楼门窗和家具、电器也是新换的。阳光透过玻璃洒进两层小楼,亮堂堂的。

李盟告诉总书记,当时洪水把一楼淹了,满屋都是淤泥。受灾后,政府给了补贴,一家人齐心协力恢复修缮,目前已经收拾一新。

“共产党是为人民服务的党。现在我们国家经济实力增强了,更要为人民多做事。祝你们生活越过越幸福。”总书记说。

立冬刚过,燕赵大地,最低气温已在零摄氏度以下。

10日下午,习近平总书记来到涿州受灾较严重的双塔街道永济秀园小区,首先察看了这里的热力站。

得知小区已于11月1日提前半个月开始供暖,总书记十分高兴:“这是应该做的,你们做得很好!”

习近平总书记随后来到小区居民董彩英家看望。她家

住在一楼。

一进屋,就感到了暖意。看了看温度计,又摸了摸暖气片,总书记笑着说:“这温度达标了。”

指着白墙上的水迹,董彩英告诉总书记,当时家里也进了水,家具家电和一些衣服被褥被淹了。如今在党员干部帮助下,房子已完成清理修缮,温暖过冬没问题。

“看到你们转危为安,大灾之后生活可以照旧,而且还还能提高一点,我感到很欣慰。”总书记说。

涿州市刁窝镇万全庄村位于兰沟洼蓄滞洪区,今年汛期全村311户全部受灾,不少房子被冲倒或严重受损。

10日下午,习近平总书记来到村子时,看到的是一片热火朝天的施工景象。

村民付俊家新建的房子即将封顶。他热情地把总书记迎进未来的新居,详细介绍房屋内部结构:“这是朝东的4间卧室,这是厨房,那边是卫生间……”

付俊告诉总书记,房子受灾后,很快就收到了农房保险理赔款,钢筋、沙子、水泥等建材都有补贴优惠,政府还给担保联系了施工队,自己就下定决心尽快重建了。“党的政策好,赶上这个好时代,要不然就盖不起来了。”

离开村子时,村民们聚拢到村道两旁,有白发老人,也有小孩子,纷纷热烈鼓掌、高声向总书记问好。

总书记同乡亲们说:“我心里一直惦念着灾区的人民群众。今天,来这里看了看,心里踏实了,党中央的政策在各地转化为实际的举措,还是管用的。”

听了总书记的话,大家又鼓起掌来。

总书记接着说:“我从大家的表情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建、推进乡村振兴。”

### “大涝大灾之后,务必大建大治”

今年8月17日,就在防汛抗洪救灾斗争取得重大阶段性成果之际,习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议,提出要

认真排查总结,抓紧补短板、强弱项,进一步提升我国防灾减灾救灾能力。

带着这样的思考,习近平总书记此次考察首站来到位于永定河官厅山峡出口处的三家店引水枢纽。

通过这一控制性工程,永定河从山峦起伏的山区,奔流入一马平川的北京主城区。

今年夏天北京遭遇极端强降雨,永定河也迎来罕见洪峰。北京市水务局负责同志介绍,当时三家店引水枢纽调节池的最高蓄水位已经超过110米,洪水已经满溢上岸,拦河闸开启了建成以来最大泄洪流量。

今夏洪水过后,北京市在灾后恢复重建工作中,立足治本之策,着力加强防洪工程体系建设,制定了有关总体规划,从河道疏浚修复、堤坝除险加固、布局建设水库等,致力于实现“一年基本恢复、三年全面提升、长远高质量发展”的目标。

习近平总书记表示,经过三次灾害,就要总结经验,举一反三,使我们在防灾减灾救灾方面,有更完备的预案和更好的措施。我们现在的国力和经济实力也上来了,要用更强的力量来解决这个问题。

(下转第二版)

# 韩正访问马来西亚



11月9日至11日,国家副主席韩正应邀访问马来西亚。这是11月9日,韩正在布城会见马来西亚总理安瓦尔。新华社记者 高洁摄

新华社马来西亚乔治市11月11日电(记者张崇防、蒋国鹏)11月9日至11日,国家副主席韩正应邀访问马来西亚,在吉隆坡和布城分别会见马来西亚最高元首阿卜杜拉、总理

安瓦尔。

会见阿卜杜拉时,韩正首先转达习近平主席对阿卜杜拉最高元首的亲切问候,表示中国同马来西亚是隔海相望的友好邻邦,两国友好源远流长。明年两国将迎来建交50周年,中方愿与马方共同推动双边关系进一步发展,以共建中马命运共同体为指引,高质量共建“一带一路”,携手推进落实各自国家发展规划,不断充实和丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵。中方始终秉持共商共建共享理念,深化与周边国家合作,愿与包括马来西亚在内的东盟国家加强各领域务实合作,促进地区持续繁荣稳定发展。

阿卜杜拉请韩正转达对习近平主席的诚挚问候,祝贺中方“一带一路”倡议取得巨大成就,感谢中国经济强劲辐射带动东盟国家发展,表示愿进一步提升双边合作水平,更好造福两国人民。

会见安瓦尔时,韩正表示,中马世代友好,两国友谊历久弥新。今年是中马全面战略合作伙伴关系建立10周年,习近平主席同总理先生就共建中马命运共同体达成重要共识,为新时期双边关系发展擘画了蓝图,具有重要里程碑意义。中马是国与国友好交往的典范,中方视马来西亚为值得信赖的朋友和重要战略伙伴,始终支持马方选择符合自身国情的发展道路。

(下转第三版)

# 全国秋粮收获已过九成半

## 全年粮食产量有望再创新高

### 新数据 新看点

本报北京11月11日电(记者郁静娴)农业农村部最新农情调度显示:伴随玉米大豆及中稻收获进入尾声,南方晚稻收获加快推进,全国秋粮收获进度达96.2%,基本实现丰收到手。今年以来,我国粮食生产克服局部地区洪涝干旱等灾害影响,全年粮食产量有望再创新高。

种植面积增加,产能基础不断夯实。今年秋粮面积连续第四年增加,预计达13.1亿亩,比上年增加700多万亩。其中,高产作物玉米面积预计增加1300多万亩,大豆面积连续2年稳定在1.5亿亩以上。大豆玉米带状复合种植面积达到2000万亩,比去年增加500万

亩左右。

大面积单产提升落地见效。今年我国重点在200个玉米大县、100个大豆大县整建制推进单产提升,耕种管收、地种药肥全环节综合施策,重点推广玉米大豆增密、精准肥水调控和中后期“一喷多促”关键措施。初步测算,300个重点县单产提升对粮食丰收的贡献率达到了73%。

目前,各地秋冬种正有序推进。截至11月10日,全国冬小麦完成意向播种面积过九成。其中,西北地区播种基本结束,黄淮海地区九成半,长江中下游和西南地区过七成半,西南地区过六成。全国冬油菜完成意向播种面积过九成半,其中长江中下游地区播种基本结束,西南地区过九成。各地积极推广良种良法,持续提高播种质量。

截至目前

全国秋粮收获进度达

96.2%

秋粮面积连续第四年增加

预计达13.1亿亩

数据来源:农业农村部  
制图:汪哲平